

LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera { Trimestre 6 >	
{ Semestre 12 >	
EXTRANJERO, AÑO 48 >	
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

AÑO IV NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS DIARIO DE LA MAÑANA Redacción y Administración: Mercado, 12 Teléfono 273 NUM. 860

Maniobras de los harineros del litoral

Los eternos enérgicos de los cerealistas españoles están llevando a cabo actualmente una serie de maniobras que conviene poner al descubierto. La finalidad de las mismas es depreciar el trigo aún más de lo que está; y como ello traería la ruina del campo, LA TIERRA cree su deber informar a los agricultores del plan que desarrollan los harineros para que, conociéndolo, puedan defenderse.

La harinería del litoral, estrechamente unida, realiza abundantes compras de trigo cuando el momento le es propicio y una vez formado un stock de importancia «suspende» las compras durante una temporada para lograr la paralización momentánea del mercado y por tanto la baja del precio del trigo ante la abundancia de ofertas. Así se producen esas constantes fluctuaciones en los precios, que tanto alarman a los incautos.

En los momentos actuales el plan contra los agricultores ha sido más amplio, pues simultáneamente a la suspensión de las compras se ha lanzado a la circulación la noticia de que el Directorio militar iba a autorizar, bajo la forma de bonos, la importación de treinta mil toneladas.

Y se ha llegado hasta suprimir en la Prensa barcelonesa la noticia de los vagones comprados diariamente para que la desorientación y la zozobra cundan en el campo.

El plan les ha fracasado por lo que a Castilla se refiere, pues Castilla no cede ni se deja engañar.

Hagan igual nuestros agricultores. Nadie se alarme por esos infundios y nadie se precipite a malvender el trigo, pues no existe ningún motivo racional para una baja de precios.

Y en cuanto a los bonos de exportación no creemos que el Directorio militar los conceda, si bien sospechamos que se explotará por los harineros la posibilidad de su concesión para una tenaz ofensiva contra los actuales precios. Pero los agricultores no deben olvidar que no es Cambó quien gobierna hoy en España y que una verdadera lluvia de informes de Cámaras y Asociaciones Agrícolas ha hecho ver al Directorio la ruina que representaría para toda España las ilícitas ansias de lucro de una molinería mal emplazada, que tiene la misma razón de ser que tendrían unos astilleros en el Alcanadre o en el estanco del Retiro de Madrid.

Las pequeñas industrias rurales

Es altamente plausible la Real orden del Directorio militar dirigida a los Delegados gubernativos, excitándoles a difundir en sus Distritos rurales las ventajas económicas que reportarían a los agricultores algunas pequeñas industrias.

Realmente, cuantos conocen la campiña belga, la francesa o la norte-americana, no pueden sorprenderse del bienestar que reina en los agricultores de esos países. Y no se crea que la causa única de la abundancia en que aquéllos viven sea debida ni a los más altos precios de los productos agrícolas, ni a la mayor producción por hectáreas, sino en parte principal a la prosperidad de multitud de pequeñas industrias rurales, avicultura y queserías principalmente, de las que el modesto agricultor obtiene mayores recursos que del cultivo de las tierras.

Por eso sin hacernos la ilusión de que la citada Real orden pueda hacer por sí sola grandes milagros, por falta de cultura en la masa campesina española, hemos de reconocer que aquella disposición puede marcar el punto de partida de una nueva obra cuyos resultados podrían ser sorprendentes.

La labor habría que principiarla en la escuela y tendrían que ampliarla las Diputaciones provinciales y Consejos de Fomento, mediante cursos y conferencias por personal especializado que no sería difícil encontrar en Cataluña. No perdamos de vista que se iría derechamente al fracaso de tan laudables tentativas sin crear previamente la cultura necesaria.

Nuestra situación geográfica debe ser un estímulo para alertarnos en esa empresa, pues tenemos relativamente cerca un gran centro consumidor en el que hallarían excelente colocación los productos de esas industrias, no dudando que el consumo se desarrollaría extraordinariamente cuanto mayor y más barata fuese la producción. Un obstáculo formidable se opone a la realización de tan bellos planes: la falta de fuerza eléctrica en el campo.

Huesca ha visto con una indiferencia aterradora cómo unos negociantes con capa de amigos éxpoliaban la provincia arrebatándole su más preciado tesoro y condenándola a fornicar a vivir en la condición de esclavitud.

Pero aun así cabe encaminar los pasos hacia otras soluciones más viables, y al Estado incumbe estimular el esfuerzo individual mediante una justa protección, pues no hay que perder de vista que en el fondo de esas pequeñas industrias rurales está no solamente la prosperidad del campo de España, sino una solución, tal vez lenta pero racional, del grave problema de la alimentación del país.

Mercados al día

Cereales

Los precios son referidos a 100 kilos y el promedio de la respectiva región.

Castilla

Trigo	45'00 pesetas
Cebada	31'00 id.
Avena	32'00 id.

Andalucía cotiza el trigo de 37 a 45 pesetas, según clase; la cebada, a 30 y la avena a 24. Reus, pues el resto de Cataluña no da cotizaciones, dice que los mercados se van animando, pagándose el trigo castellano a 50 pesetas y el de Aragón a 55.

Despajos

Tercerilla superior	36'00 pesetas
Cuarta	27'00 id.
Comidilla	23'50 id.
Salvado en hoja	24'00 id.
Todo sin saco	

ECOS...

A las veintitrés horas de hoy, o sea a las once de la próxima noche se adelantarán los relojes una hora.

Al menos deberán adelantarse si queremos dar muestras de solicitud y disciplina a la autoridad.

Nos tememos que no será general y ordenada la uniformidad de los relojes desde hoy hasta Octubre, fecha en que tornaremos a la hora solar.

Días pasados, ocupándonos de este propósito solicitado por la Sociedad de las Naciones y requerido por las poderosas industrias, Barcelona y Bilbao entre otras, iniciáramos el temor de que habría disconformidades. Y si bien en poco o en nada nos afecta, creemos no debieran existir. Todos, absolutamente todos los relojes deben señalar la hora oficial, sin que ello implique obligación de someter los actos a ella. Es tan sólo cuestión de letras; lo que hoy, por ejemplo, hacemos a las ocho, también puede realizarse mañana. Es cuestión de nombre.

□ □

Un Ayuntamiento asturiano, al hacerse cargo de la administración nueva, se encontró con que había un mercado para el ganado en condiciones regulares, y más si se tiene en cuenta que es semanal y de unas cuatro horas de duración. Halló, también, que no había locales para escuela, aunque la función de la enseñanza es obligatoria, diaria de cinco horas cada día.

Ante esta elección no parece dudosa y los ediles no dudaron ni un momento.

Acordaron gastar 100.000 pesetas en un mercado y que las escuelas siguieran instaladas en los pésimos locales arrendados. Definitivo.

Sociedad

Con objeto de pasar los días de Semana Santa con su distinguida familia, llegó de Anzánigo la bellísima y encantadora señorita Conchita Pardo.

Bienvenida. El día 12 del actual mes tuvo lugar en la Santa Iglesia Catedral el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita oscense Concepción Viñuales Cebollero con el apreciable joven agricultor de esta capital Isabelino Escar Sauqué, bendiciendo el acto el coadjutor don Joaquín Borrell, y actuando como testigos el joven Mariano Pardina, de Monflorite, y don Nicolás Betrán.

Asistieron a la ceremonia los respetables señores don Mariano Escar, padre del novio; don Manuel Viñuales, padre de la novia; don Celestino, don Mariano y don Simeón Escar, hermanos del desposado; don Pascual Escar, don Rafael Serrate, don Martín Lles, de Cuarte; don Francisco Castejón, de Banariés; don Blas Bitrián, don Pedro Mallada, don Sebastián Escar, don José Alcubierre, don Francisco Usieto, don Lorenzo Garcés, don Manuel Sesé, don Romualdo Sauqué, don Antonio Abellanas, don Angel Viñuales, don Segundo Palacín, don Toribio Lancis, don Celestino Gil, don Vicente Sampietro, don Mariano Bitrián y don Joaquín Pardina.

Asistieron también los simpáticos jóvenes de esta capital Ra-

fael Escar, hermano del novio; Antonio e Isidro Viñuales, hermanos de la novia; Casimiro Calvete, Justo Cebollero, Ramón Aguilar, Saturnino Sobrebía, Alberto Fanlo, Pedro Ubico, Germán Estaún, José Usieto, José Mallada, Pablo Jalle y Pascual y Francisco Castán, de Huerfios.

Las bondadosas señoras doña Juliana Sauqué, madre del contrayente; doña María Cebollero, madre de la desposada; doña Josefa Valle, doña Concepción Blecua, doña Petra Galiado, doña Andresa Castro, de Banariés, doña Tomasa Viñuales, doña Tomasa Castán, doña Antonia Malo, doña María Sanz, doña María Cruz Susín, doña Jacinta Ferrer y doña Victoriana Escar.

Y las bellas señoritas Angeles Pardina y Gregoria Escar, de Monflorite, y entre las oscenses, Jesusa Escar, Angeles Sauqué, Patrocinio Isac, Manuela Sarvisé, Andresa Cebollero, María Oliván, Julia Alonso, Presentación Mallada, Elisa Usieto, Teodora Estaún, Leonor Coreá, Juana Viñuales y las monísimas niñas María Viñuales y Presentación, Concha y Julia Escar.

Después de la nupcial ceremonia se sirvió una succulenta comida en casa de los padres del novio por las agraciadas señoritas Rafaela Castán, de Huerfios, y Encarnación Susín, terminando la fiesta con el acompañamiento de la feliz pareja a la estación, que partieron en el correo de las cinco para Zaragoza, Barcelona y otras capitales.

Reciban las respectivas familias la más cordial enhorabuena y a los desposados una eterna tuna de miel.

Carruajes de lujo

Reconocimiento

Por la Dirección general de Obras públicas—«Gaceta» de 11 del actual—se ha dirigido una circular a los gobernadores civiles determinando los documentos que deben acompañarse al pedir autorización para el nombramiento de ingenieros encargados del servicio de reconocimiento de vehículos de motor mecánico y examen de conductores, en esta forma:

a) Declaración en que relacionen los Ayuntamientos que en la provincia estén facultados para el cobro de la contribución de carruajes de lujo, de alquiler y de transporte por haber suprimido el impuesto de consumos.

b) Declaración del número de vehículos de tracción mecánica de todas las categorías que directamente pagan a la Hacienda contribución industrial o de carruajes de lujo.

c) Una declaración por cada uno de los Municipios comprendidos en la del apartado a), en el que también se exprese el número de vehículos de esta clase que tributan por el mismo concepto, sin incluir los que por estar en tramitación en la actualidad estén sujetos a tributos diferentes que se tengan establecidos; y

d) Declaración del número de ingenieros que para este servicio haya en la provincia cuando se haga la petición de autorización para nombramiento de otro.

Paulino Usón Sesé
ABOGADO

Coso Alto, 22, 2.º Huesca

Por San Juan de la Peña

¡Gracias a Dios! Al fin reconocen la justicia con que Aragón está, desde hace años, pidiendo una carretera para San Juan de la Peña, de recuerdos indelebles y parajes espléndidos y magníficos. La Prensa lo ha dicho. La suspirada carretera de San Juan ha sido incluida en el plan general de carreteras del Estado.

¡Lástima que la inclusión llegue tan tarde! Si la carretera hubiese sido construida, algunos años ha, San Juan de la Peña no se encontraría llorando su desolación, y en estado tan lamentable y vergonzoso. A pesar de todo felicitémonos, pues alborea la justicia.

Sin embargo, no hay que ilusionarse demasiado, ni echar las campanas a vuelo y, menos aún, descansar tranquilos, mano sobre mano. La halagadora esperanza de la carretera de San Juan, blanco de los deseos de cuantos amamos sincera y ardientemente la preciosa cuna de nuestra gran reconquista aragonesa, sea un hecho y realidad tangible, hoy por hoy, no es más que... una esperanza, y ¡ay! las esperanzas, muchas veces tornanse, por desgracia, amarga desilusión.

¡Cuántas y cuántas carreteras figurar en el plan general, que han visto, melancólicas, pasar años y años y que, mientras

otras, recientemente incluídas, eran hechas con premura, ellas quedaban en las obscuridades del olvido sin más realidad que la de un triste papel ranciado por el tiempo, que todo lo deteriora y, a la larga, lo destruye!

Pensar que la carretera de San Juan pudiera correr tan triste suerte nos apena y nos constriñe. Pero no, no; la carretera de San Juan no puede quedarse en el papel; ha de ser risueña realidad. Debe ser construída pronto, muy pronto, cuanto antes mejor. Aragón no puede vivir tranquilo hasta que la carretera de San Juan de la Peña esté no sólo principiada, sino terminada y transitable por ya entregada al público.

Por eso ahora, que está oficialmente reconocida la conveniencia—mejor diremos la necesidad—de la carretera a la encantadora planicie de San Juan, ahora es cuando nuestros prohombres, quienes puedan hablar en nombre de Aragón, deben dirigirse un día y otro día y siempre a los altos Poderes, pidiendo que los estudios definitivos se lleven muy pronto a término feliz, para que luego, sin hacerse esperar, veamos, como quien dice de un día para otro, comenzada y concluida la ansiada carretera.

ESTANISLAO TRICAS.

TRADICION PIADOSA

La procesión del Santo Entierro

Una de las tradiciones perpetuadas con más fervor por los oscenses es la procesión del Santo Entierro, celebrada el viernes de esta semana.

Al celo constante e infatigable de los miembros que componen la Junta de dicha Cofradía se debe, en gran parte, ese esplendor sucesivo que todos los años alcanza tan solemne festividad; ora en su complicada organización, como realizando la penosa labor de recaudar por la capital y a domicilio los donativos de la piedad oscense.

Ya dijimos que en este año se ha adquirido el nuevo Paso de la Verónica, obra notable de nuestro inspirado aragonés don Felipe Coscolla. Además se restablecen los doce hombres, que representan los Apóstoles, con el traje de época, confeccionados en la acreditada casa Almacenes de San Pedro, bajo la dirección del maestro sastre don Leonardo Rubio y los diseños que aparecen en los referidos trajes, trazados por el Hermano Coronas, virtuoso jesuita de esta Residencia. Nuestras impresiones son de que dichos trajes ofrecen un conjunto de verdadero arte y perfección, por lo que felicitamos a cuantos han tomado parte.

Además del apoyo que presta nuestra ciudad a sufragar sus gastos, daría una prueba de especial fervor y brillantez, asistiendo a la carrera, para nutrir lo más posible las filas que se organizan y de ese modo la procesión de Viernes Santo sería una de las más suntuosas de las celebradas en España.

Es de esperar, pues, que dicho día a las siete de la tarde, hora oficial, afluirán a Santo Domingo el mayor número de católicos para asistir a tan religioso acto.

EN EL INSTITUTO

La conferencia de hoy

Como indicábamos en el número de ayer, a las once y media de la mañana de hoy, tendrá lugar en el Paraninfo del Instituto la conferencia organizada por la Academia de Ciencias de Zaragoza. La entrada será pública.

Para asistir a ella y acompañando al conferenciante Doctor Savirón, son esperados los académicos señores Pardo, Ruiz Tapiador, Vecino, Giménez Soler, Ferrando, R. P. Navas y otros varios y con ellos el digno presidente de la Academia don Antonio de Gregorio Rocasolano.

La conferencia ha despertado mucho interés, el que se ha acrecentado al saber que entre los amigos y admiradores del señor Rocasolano ha nacido la idea de solicitar de él, haga el resumen del acto, explicando alguna de sus teorías que como la de la longevidad, le ha dado tanta y tan merecida fama en el extranjero.

COLEGIO DE MEDICOS

Nombramiento de Junta

En Junta general celebrada el día 13 de los corrientes, con asistencia de numerosos colegiados, fué renovada reglamentariamente la mitad de su Junta de Gobierno, habiendo quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Enrique Monreal; vicepresidente, don José L. Alcaiz; secretario, don Emilio Bara; vicesecretario, don Isaac Salinero; tesorero, don Eduardo Calleja; contador, don José Calvo; vocales: don J. José Peralta, don Antonio Laguna, don Carlos Urioste, don Jesús Falcó, don Ramiro Castellón y don Lorenzo Loste.

Lea usted «LA TIERRA»

Almacenes de San Pedro -- Huesca

Gran liquidación de retales para los días 18 y 19, viernes y sábado. Habrá lotes de retales con sorpresa.

Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

El asesinato de dos oficiales de Correos

Importantes declaraciones de Primo de Rivera en Barcelona

El tenor Miguel Fleta ha sido estrepitosamente silbado por el pueblo de Zaragoza.—Asesinato de un comandante de Carabineros.—Otras noticias.

Adjudicación de subastas

MADRID, 15.—La «Gaceta» de hoy publica una disposición adjudicando la subasta del quinto trozo de la carretera de Ainzón al contratista José Barón, por el tipo de 179.750 pesetas y la subasta del octavo trozo de la de Yaso a Adahuesca, en la carretera de Siétamo-Barbastro-Boltaña, al contratista don José Seriano, por el tipo de 103.250 pesetas.

Consejo del Directorio

A las seis de la tarde se ha reunido en Consejo el Directorio militar, bajo la presidencia del contralmirante Magaz.

Como ayer, los generales del Directorio se han dedicado al despacho de expedientes de trámite.

A las ocho y media ha terminado la reunión ministerial. La referencia oficial dice que el Directorio ha despachado expedientes de trámite, acordando aconsejar al Rey la concesión del indulto al carabiniere que ha sido sentenciado a muerte por el Consejo Supremo de Guerra y Marina. Este indulto lo concederá el Monarca el día de Viernes Santo.

El subsecretario de Hacienda, que ha asistido a la reunión, ha dicho a los periodistas a la salida del Consejo que la suscripción de Obligaciones del Tesoro había constituido un gran éxito, ya que se ha cubierto ocho veces.

Una nota oficiosa

En la presidencia se ha facilitado una nota oficiosa a los periodistas diciendo que la Comisión organizadora de la Enseñanza Técnica se reunió el pasado día 8 en el ministerio del Trabajo, discutiendo y aprobando asuntos de gran interés.

Las economías en el presupuesto

Los datos facilitados por la Alta Comisaría de Marruecos referentes a la recaudación, en el Protectorado acusan un aumento de 1.300.000 pesetas. En los once meses de presupuesto se consignan 88 millones y medio de pesetas, lo que demuestra palmariamente que las mayores economías se han introducido en el ministerio de la Guerra, economías que se irán acentuando a medida que el Directorio vaya desarrollando su labor.

Interesante partido de fútbol

Con un lleno formidable se ha celebrado el partido final de campeonato en el campo del Stadium, jugando el Real Madrid y el Athletic de Bilbao. Ha vencido el primero por un tanto a cero. El goal lo ha hecho Monjardín en el segundo tiempo, de un tiro raso imparable.

El encuentro ha sido muy duro por la resistencia de los bilbaínos.

El árbitro, señor Balaguer, ha actuado muy imparcialmente.

La estufa del Banco de Castilla

El fiscal del Supremo ha declarado competente a la Sala de lo criminal del alto tribunal para entender en la causa que se instruye contra el Banco de Castilla por el delito de estafa.

Inmediatamente de conocer este auto, la Sala de lo criminal se ha declarado competente, recibiendo del juez del Hospicio todo lo actuado.

Se ha notificado al conde del Moral de Calatrava el auto de procesamiento. Su abogado defensor se ha apresurado a presentar un escrito solicitando la revocación del auto.

Hoy se ha presentado otra querrela firmada por don Mel-

quiades Fernández que se considera perjudicado en varios miles de pesetas.

El Supremo de Guerra y Marina

Hoy se ha visto ante el Supremo de Guerra y Marina la causa instruida por el delito de sedición contra el cabo Angel Ruiz Pérez, herrador Antonio Anguita y trompeta Rafael Mora.

Aun cuando el Consejo de guerra condenó al cabo Ruiz a la pena de muerte, las últimas impresiones que se tienen aseguran que será condenado a la pena de doce años de reclusión. Los demás procesados serán libremente absueltos.

Mañana se verá la causa contra Mateo Oretorio, por el delito de maltrato a un superior.

El parte oficial

El parte oficial de Marruecos facilitado en la Presidencia acusa normalidad completa.

El asesinato de los oficiales de Correos

Una nota de la Presidencia

En la Oficina de Censura de la Presidencia facilitaron el sábado la siguiente nota:

Se retrasa la publicación en la Prensa de los detalles del doble asesinato y robo perpetrados en el coche correo del expreso de Andalucía para evitar la posibilidad de que las narraciones puedan servir de guía a la evasión de los criminales, para cuya captura se han dado órdenes a todas las autoridades provinciales, pues el Gobierno se propone, caso de realizarse, excitar el celo de los Tribunales para la mayor diligencia y rigor en la tramitación de los procedimientos, pues la única salvaguardia social contra actos de esta índole está en la ejemplaridad y prontitud de las sanciones.

□ □

Autorizados ya por la censura para la publicación de detalles y noticias relacionadas con el robo y doble asesinato ocurrido en el coche-ambulancia del expreso de Andalucía, extractamos la amplísima información que nos envió nuestro activo corresponsal en Madrid, señor Crousellas.

La primera noticia

A primera hora de la mañana del sábado circuló por Madrid la noticia de que los ambulantes de Correos don Santos Lozano, oficial primero y don Angel Ors, oficial segundo, que viajaban en el expreso de Andalucía, habían sido brutalmente asesinados, desapareciendo todos los valores que llevaban bajo su custodia. La noticia produjo en Madrid la natural impresión.

Reunión de los jefes

A medida que iban llegando a la oficina los empleados se les fué enterando del triste suceso, desfiliando todos por los despachos de sus jefes respectivos para hacer constar su profundo sentimiento y la protesta más enérgica por el brutal asesinato. Reunieron a continuación los jefes y acordaron visitar al director general para expresarle el dolor que en todo el Cuerpo había producido el triste fin de los dos compañeros.

Cómo se supone que ocurrió el suceso

El expreso de Andalucía, número 92, salió de Madrid a las ocho y veinte de la noche, yendo encargados del servicio de correos los oficiales señores Lozano y Ors.

Aun cuando no se sabe todavía el número y cantidad de los

valores que formaban la expedición; se supone que eran muchos e importantes dirigidos a Andalucía, Gibraltar y Marruecos.

Este tren para en muy pocas estaciones, lo que permite a los oficiales de correos dedicarse al descanso durante unas horas. Los criminales, sin duda muy conocedores de la forma en que se realiza este servicio, aprovecharon las horas que los ambulantes destinan al sueño y penetraron en el vagón perpetrando el robo y los dos asesinatos.

En algunas de las estaciones de entrega los peatones llamaron repetidas veces en el coche ambulante, pero como la parada del tren es de un minuto, no pudieron averiguar las causas de esta anomalía.

Al llegar a la estación de Córdoba los oficiales de esta administración que suben al coche para hacerse cargo de los valores y certificados, llamaron repetidas veces a la puerta, creyendo que sus compañeros venían dormidos. Pronto se convencieron de que no era sueño y si algo muy grave lo que había ocurrido. Por la ventanilla del lado opuesto al andén penetraron los funcionarios de Correos en el coche, encontrando los cadáveres de sus infortunados compañeros. Estaban en el suelo, sujetos fuertemente con correas y en medio de un charco de sangre. La caja estaba abierta, pero sin huellas de haber sido fracturada. Las sacas estaban diseminadas por el coche y todas ellas vacías.

Inmediatamente se personó el Juzgado que procedió al levantamiento de los cadáveres. Se calcula que los valores robados ascienden a más de millón y medio de pesetas.

Los cadáveres fueron trasladados al depósito judicial en donde se les practicó la autopsia.

Las heridas

El médico forense señor Viveira practicó la autopsia a los cadáveres de los ambulantes asesinados.

El cadáver del señor Lozano presentaba ocho heridas contusas en el cráneo, tres en la región temporal derecha, dos en la región occipital, dos en la región parietal derecha y una en la región parietal izquierda, con fractura de los huesos de la bóveda craneana y hundimiento de los fragmentos.

Estas heridas fueron producidas por un instrumento romo, pesado, de los llamados rompecabezas.

Las heridas tienen una extensión no menor de cinco centímetros, de forma de segmento de arco.

La muerte debió ser rapidísima.

No debió apercibirse del atentado, pues la herida en la región occipital que debió ser la primera que recibió, la tiene debajo de la protuberancia occipital media derecha, lo que indica que en aquel momento se hallaba trabajando con la cabeza inclinada sobre la mesa. Si hubiera estado erguido, la herida aparecería colocada a mayor altura.

En el cuello veíase un surco; tenía un lazo, no muy apretado.

El cadáver del señor Ors tenía diez contusiones en el cráneo y cuatro heridas en la cara, tres de ellas contusas y una de proyectil.

La bala penetró por la región infraclavicular derecha.

Todas las heridas del señor

Ors tenían las características de las del señor Lozano, pero al contrario de éste, ninguna de ellas había fracturado la bóveda craneana.

Del informe del médico se desprende que los huesos del señor Ors tienen un espesor de un milímetro y medio, tres veces superior al grosor mayor normal del cráneo humano.

Aparecía el cadáver con numerosos mordiscos y arañazos en la cara y en el hombro.

Tenía un balazo en la comisura izquierda de la boca en el lado superior con trayectoria del proyectil hacia el maxilar izquierdo, donde quedó incrustado.

El proyectil era blindado, del calibre 6'35. El proyectil no le fracturó el maxilar sino que por lo contrario la bala quedó abollada.

Tenía otra herida de bala con orificio de entrada por la región infraclavicular derecha, con dirección de arriba a abajo, disparo hecho cuando el señor Ors se hallaba tendido boca arriba y atacándole por la parte de la cabeza.

Este proyectil le atravesó el pulmón derecho y le fracturó la sexta costilla.

La herida de la boca fué con pérdida de sustancia y de un colmillo.

Entierro de las víctimas

A las tres de la tarde del domingo se verificó el entierro de las víctimas, siendo trasladadas para su inhumación al cementerio de San Rafael.

El acto constituyó una grandiosa manifestación de duelo. En la presidencia figuraban un hermano del ambulante señor Lozano, el representante del director general de Correos señor García Torres, el obispo, alcalde, gobernador, presidentes de la Audiencia y Diputación, delegado de Hacienda y otras personalidades.

El padre del oficial Ors

MADRID, 15.—Hoy ha llegado a Madrid el padre del ambulante Ors. Inmediatamente ha salido con dirección a Córdoba.

Regreso de los jefes

Han regresado los jefes de la Dirección que marcharon a Córdoba para asistir, en nombre del Cuerpo, al entierro de las víctimas.

El timbre de alarma

Está siendo objeto de muchos comentarios la noticia de que el timbre de alarma del vagón

correo no funcionaba. Se encontró la chapa baja, demostrando esto que los ambulantes al defenderse hicieron uso del timbre de alarma, sin lograr que funcionara.

Se teme que estuviera el aparato inutilizado antes de salir el expreso de Madrid.

Juez militar

Se ha recibido en Córdoba el nombramiento de juez militar para que instruya la causa a favor del comandante don Rafael Sánchez Gómez.

Nuevo reconocimiento

Se ha practicado un nuevo reconocimiento en el coche correo. Se han encontrado huellas dactilares.

Lo robado

Parece ser que la cantidad robada en valores declarados asciende solamente a 253.000 pesetas.

Un comandante de carabineros, asesinado

LERIDA.—En este momento se acaba de recibir la noticia de Seo de Urgel de que en su domicilio ha aparecido asesinado el comandante de carabineros don Pedro Avilés, persona muy conocida en esta población y que gozaba aquí de generales simpatías.

Las primeras noticias llegan confusas.

Más detalles

LERIDA.—Ampliando detalles del asesinato del comandante de Carabineros, se sabe que el cadáver apareció en el suelo de una de las habitaciones de su finca.

Presentaba varias heridas de arma blanca.

La Guardia civil y la policía comenzaron a practicar toda clase de gestiones, hallando en un huerto cercano a la finca que habitaba el comandante el cadáver de su asistente, Alonso Díaz, de treinta y siete años de edad, y que presentaba un balazo en el cuello.

En los primeros momentos las autoridades hicieron la hipótesis de que el ordenanza había asesinado a su comandante, suicidándose inmediatamente; pero por algunos detalles que se han descubierto, como por la situación de las heridas del asistente, se cree que ambos han sido víctimas de un asesinato.

La Guardia civil trabaja sin descanso para el descubrimiento de los hechos.

Información de Barcelona

Importante discurso de Primo de Rivera

En la Exposición del Automóvil

BARCELONA, 15.—En el acto de la inauguración de la Exposición del Automóvil el presidente del Directorio pronunció un elocuente discurso para contestar a las palabras del presidente del Comité señor Bertrand y Serra.

El Rey, comenzó diciendo el jefe del Gobierno, con cuya representación me han honrado, había dispuesto su viaje a Barcelona, pero el Gobierno del Directorio hubo de aconsejarle que aplazara su viaje ya que el próximo mes de Mayo ha de venir y no ya de paso, como otras veces, sino para inaugurar sus residencias en esta capital y compenetrarse con la vida de los barceloneses como periódicamente lo hace en otras capitales de España.

Añadió el general Primo de Rivera que el Gobierno se había asociado con satisfacción a aquella gran obra de producción y de paz.

Recogiendo algunas frases del señor Bertrand y Serra, dijo que deseaba explicar a los barceloneses en qué consistía la transformación sufrida, a la que se debía la paz y tranquilidad de que hoy se disfruta.

La transformación, añadió, ha sido debida exclusivamente a la ausencia de la política.

En forma detallada explicó el funcionamiento de las pasadas

actuaciones que tanto perjuicio causaron a la Patria y que motivaron el conducir a un determinado sector de la masa obrera a la política de la «Star» en vez de procurarse los directores de confeccionar el necesario Código del Trabajo.

Pasando a otro asunto, dijo el marqués de Estella, que como había de estar poco tiempo en esta capital había solicitado la presencia del elemento militar, en aquel acto, para estar un rato reunidos.

Dijo a continuación que no sin esfuerzo se habían constituido en Barcelona los organismos que han de representarla.

Yo espero, añadió, que todos los hombres que se han prestado a formar parte de tales organismos cumplirán debidamente, siendo de lamentar que la invitación que noblemente se ha dirigido para aquel objeto a determinadas personas no haya dado el resultado que era de esperar.

De todos modos, dijo, aunque no hayamos logrado aquel matiz, tengo la plena seguridad de que al Ayuntamiento y la Mancomunidad no dejarán por ello de cumplir debidamente su cometido.

En ella, dijo, van marcadas las orientaciones para la constitución de un gran partido, en el que tendrán cabida las personas que no han actuado en la política; los que desengañados la

Teatro Principal

Temporada de Pascuas de Resurrección

Compañía de Comedias PACO FUENTES

Dirigida por el eminente actor Francisco Fuentes

Primera actriz Társila Criado

Lista de la Compañía

ACTRICES.—Aznar, Carmen. Criado, Társila. Domínguez, Encarnación. Fauste, Concepción. Gutiérrez, Encarnación. Olivar, Pilar. Pozuelo, Encarnación. Quintero, Enriqueta. Romero, Pilar. Torres, Felisa.

ACTORES.—Barrenichea, Ernesto. Fuentes, Francisco. Fuentes, Paco. Gutier, Francisco. Labra, José María. Pacheco, Manuel. Ros, Emilio. Sancho, José. Torre, José María.

APUNTADORES.—Francisco Catalán y José González.

MAQUINISTA.—Francisco Fons.

ATRECIISTA.—Pedro Saenz.

GERENTE DE LA COMPAÑIA.—Emilio Aguilar Ros.

REPRESENTANTE.—Leopoldo Sterrico Podesta.

Decorado propiedad de la Compañía, de Bulbina y Airbal, Ross, Aparicio, Magdalena, Pastor y Robira, Amorós y Arnau.

Repertorio y estrenos

El niño de oro. El capitán sin alma. Te portas como quien eres. Manolito Pamplinas. Mala madre. El ladrón. Es mi hombre. La copa del olvido. El celoso extremeño. Lluvia de hijos. El gran galeoto. Las de Caín. El cuarto de gallina. Cristalina. La mala ley. Cobardías. Malvaloca. Constantino Pla. ¡Calla, corazón! La Malquerida. La propia estimación. El tren rápido. ¡360 mujeres! El orgullo de Albacete. El abuelo. La loca de la casa. La dama de las camelias. El verdugo de Sevilla. El ardid. La señorita Angeles. La pluma verde. La pena de los viejos. El filón. La del molino. No matarás. Santa Isabel de Ceres. Las alas rotas. Las pecadoras. Traidor, inconfeso y mártir. Mi amigo don Lolo, y otras.

DEBUT DE LA COMPAÑIA, EL SÁBADO 19 DE ABRIL

Con la comedia en tres actos, de José María Granada; éxito grandioso del teatro La Comedia, de Madrid,

El niño de oro

Abono a siete funciones de noche.

abandonaron y los que fueron políticos de buena fe.

Los hombres, antes de ingresar en el nuevo partido, habrán de hacer examen de conciencia y tendrán que reflexionar sobre su asistencia para el porvenir.

Nosotros preparamos un camino fácil para que los ciudadanos puedan cooperar en esa obra de sacrificio preparada por el Directorio.

Terminó el general Primo de Rivera manifestando que las exposiciones barcelonesas tenían tres fases características: la ciudad, la Exposición en sí y la belleza de las mujeres ya que los barceloneses sabían colocar un hermoso marco a sus obras con la belleza y distinción de las señoras.

El general Primo de Rivera fue aplaudidísimo al terminar.

El día de Primo de Rivera

Hoy ha recibido el general Primo de Rivera numerosas visitas, marchando después a la Mancomunidad, en donde ha almorzado con las autoridades.

“LA TIERRA,” en Zaragoza

El pueblo zaragozano obsequia a Fleta con una estrepitosa silba.

ZARAGOZA, 15.—Los zaragozanos se hallaban, desde hace mucho tiempo, muy disgustados por la actitud displicente del tenor Miguel Fleta, quien, olvidando que hace cuatro años era un modesto mozo de labranza de una casa aragonesa, ha acogido con indiferencia las súplicas de Zaragoza para que cantara en esta ciudad. Este disgusto se acentuó cuando regresó la Comisión que fué a Madrid para invitar a Fleta a que cantara en Zaragoza. Esta Comisión manifestó que Fleta la recibió muy friamente, negándose a acceder a los deseos del pueblo zaragozano.

Ayer se tuvieron noticias de que Fleta llegaría a Zaragoza para actuar como padrino en boda. Un periódico ha dado la noticia de que el gran tenor había llegado en el expreso de Madrid.

La noticia ha corrido rápidamente por la ciudad, encontrándose a las nueve y media de la mañana, hora señalada para la ceremonia nupcial, totalmente atestado el templo del Pilar, la Plaza y parte de la calle de Alfonso. Existía la creencia de que Miguel Fleta no saldría del Pilar sin cantar una Salve a la Virgen.

El entusiasmo y el interés del público por escuchar al tenor de fama mundial eran enormes. Minutos después de terminada la ceremonia ha abandonado Fleta el templo del Pilar. Por el público ha circulado la noticia de que, no sólo no ha cantado a la Virgen, sino que ni siquiera ha estado en la Capilla para visitarla.

Los zaragozanos, indignados ante la actitud del tenor aragonés, lo han recibido con una estrepitosa silba llamándolo mal aragonés, mal patriota y Burro, recordando su primer apellido. Una multitud enorme ha seguido hasta el hotel al coche que conducía a Fleta, aumentando por momentos el malestar y los silbidos.

El divo aragonés se ha visto obligado a salir al balcón del hotel, ofreciendo solemnemente que en breve regresará a Zaragoza para cantar a la Virgen del Pilar. Este ofrecimiento ha aplacado los ánimos, disolviéndose los manifestantes rápidamente.

Una comida

El alcalde ha obsequiado esta tarde, en la posada de las Almas, a los reporters municipales, con una comida, a la cual han asistido varias personalidades.

Los deportes

El viernes llegarán a Zaragoza los jugadores cántabros que han de luchar con los futbolistas zaragozanos.

Se les prepara un gran recibimiento.

Serán obsequiados con un banquete oficial.

Fleta cantará gratis

Esta tarde he hablado con el divo aragonés, quien me ha manifestado que la causa de no haber venido a cantar a Zaragoza antes no ha sido por precio y prueba de ello es que cuando venga en el año próximo cantará gratis a la Virgen y al pueblo.

Ha manifestado que tiene gran cariño a su tierra y que agradecería en el alma la acogida que Zaragoza le ha dispensado esta mañana, así como la poesía que su amigo de la infancia señor Salas había leído en el acto del banquete con motivo de la boda.

Fleta saldrá en breve para América.

Está siendo objeto de elogios en toda la ciudad la actitud del pueblo zaragozano, ante la displicencia absurda e incomprensible del que puede honrarse llamándose aragonés.

Desde Monzón

Deportes

Esta tarde, a las cuatro, se ha jugado un reñido e interesante partido entre los primeros equipos «Julio César», de Lérida y «Monzón F. C.»

Corresponde el saque a Lérida, inicia un avance que corta nuestro medio centro y que recogida la pelota por la defensa catalana, la entrega a su línea delantera que pone en peligro nuestra delantera por dos veces.

Se inicia el dominio por parte de Lérida y gracias a nuestra defensa se va salvando algún apuro.

Se tiran dos corners contra Monzón que rechazados con oportunidad, se convierten en avances que pronto son frustrados.

Se tira un penalty contra el nuestro que se aplaude la buena intención.

Reacciona Monzón y pone en juego al portero enemigo; se le mandan tres tiros que al rechazar el tercero lo remata un interior y da con la pelota en la red.

Cinco minutos más tarde, y al tener un fallo nuestra defensa, se consigue el empate, careciendo de importancia todo lo que se hace hasta finalizar el primer tiempo.

En el segundo se libra un gran combate, visitando el balón las dos porterías alternativamente; todos los jugadores derrochan gran valor y no pierden pelota, siendo muy ovacionados. Los porteros se lucen burlando a sus contrarios. Una mano de los nuestros se castiga con un penalty que se tira dentro y que con gran maestría salva nuestro portero Vallejo.

En un avance de Melía por el ala derecha, sirve una pelota al delantero centro que de un buen chut, da el tanto de honor para Monzón. Pocos momentos después finaliza el encuentro el árbitro señor Mir.

Se esperan con gran entusiasmo los partidos del 20 y 21.

Somatén

A las doce de la mañana se ha verificado la solemne entrega de carnets a los somatenistas locales. El acto ha sido amenizado por la Banda municipal y presidido por el teniente auxiliar de los somatenes Barbastró-Boltaña.

Terminado el acto se ha celebrado una comida íntima para estrechar más los lazos de amistad y compañerismo.

Sociedad

Para posesionarse de su nuevo destino en Valladolid ha salido el inteligente ayudante de la jefatura de este Canal don Santos P. Chirinos.

Agrícolas

La campaña presenta un hermoso

aspecto; las frecuentes lluvias de estos días han hecho concebir a nuestros labriegos la esperanza de una gran cosecha a poco que acompañe el tiempo en los días que falta hasta la recolección.

El corresponsal.

13-4-24.

LOCALES

La feria de Pascua

Como saben los lectores, el próximo sábado tendrá lugar en esta capital, plaza de Santo Domingo, la feria llamada de Pascua de Resurrección.

La concurrencia en este año promete ser mayor por la perspectiva de una cosecha que las abundantes lluvias presentan hasta la fecha.

Elo nos place significarlo porque todo redundará en pro de las transacciones en el ganado lanar y venta de utensilios de labranza, que tan abundante exhibición se hace en dicha fecha.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

Borregos, 2; Carneros, 36; Corderos, 28; Cerdos, 10; Ternascos, 8; Terneras, 1.

Total kilos, 1.591'200.

“LA TIERRA,” en los pueblos

ALMUDEBAR

Boda

El 9 del corriente y en la Iglesia Parroquial de Almudébar, se celebró el enlace matrimonial de la bella y elegante señorita Dolores Ibor Val con el joven e ilustrado secretario de Lierta don Salvador Cired Nasarre.

Bendijo la unión el párroco de Riglos (como pariente del novio), don Simeón Bernad, firmando el acta como testigos, don Benito Avellana, de Almudébar, y don Mariano Navasa, de Lierta.

Asistieron al acto las señoras doña Nieves Val, madre de la novia; doña Ramona Reula, doña Inocencia Abadía, doña Teresa Plasín y doña Marcelina Lasara y las elegantes señoritas Carmen y Paquita Ibor, Eulalia Val, Gregoria y Pascuala Casajús, María Abad, María Lasiera, Carmen Bierge, María Atarés, Pilar Catón, Aurora Oto y Casilda Bescós.

El sexto fuerte estaba representado por los señores don Tomás Ibor, padre de la novia; don Pedro Cired, padre del novio; Jesús y Antonio Ibor, hermanos; don David Saso, don Pedro Lasiera, don Mariano Val, don Mariano Lasiera, don Eliseo Aso, don Rafael Monzón, don José Abiol, don Gabino Citod, don Antonio Puértolas, don Calixto Agustín, don Francisco Aliod, don Pascual Alayeto, don Francisco Ramírez, don Mariano Gil, don Saturnino Cabrero, don José Sarasa y don Julián Barrio.

Terminada la ceremonia los invitados se dirigieron a casa de la novia donde fueron obsequiados con un espléndido lunch y acto segui-

do, los novios, con su auto particular, se dirigieron a Tardienta donde tomaron el tren para Barcelona, Valencia y otras capitales de España, regresando después a Lierta donde fijarán su residencia.

Después de despedir a los novios los invitados se dirigieron al Teatro Principal donde se organizó un brillante baile.

Reciban los desposados y sus respectivas familias, nuestra cordial enhorabuena.

El corresponsal.

NECROLOGICAS

Doña Dolores Asún y Ascaso

Confortada con los auxilios espirituales falleció en esta capital la bondadosa y respetable señora doña Dolores Asún y Ascaso. Las extraordinarias dotes de virtud y generosos sentimientos que adornaban a la finada le granjearon en todos sus conocidos y relacionados simpatías generales y aprecio unánime, con cuyo motivo el pesar experimentado por la muerte de doña Dolores, el duelo ha sido sincero en todos los oscenses.

Participantes de dicha pena, testimoniamos el dolor a su afligido esposo don Ambrosio Lores, hijos Desiderio, Luisa, Ramón, Patrocinio, hermano don Domingo, hermana política doña Julia Montori y demás familia. Descanse en paz tan malograda difunta.

Ha fallecido en Zaragoza el prestigioso y acreditado comerciante don Miguel Mañeru, quien gozó de sólidos prestigios por su caballerosidad y nobles sentimientos. Significamos el pésame a todos sus deudos, en especial a don José Mateos, culto profesor de esta Escuela Normal de Maestros.

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 15 del actual.

Interior 4 %	70'55
Exterior 4 %	85'40
Amortizable 4 %	88'25
Idem 5 % (antiguo)	94'75
Idem 5 % (1917)	95'25
Obligaciones del Tesoro	100'60
Acciones Banco España	570'00
Id. Compañía Tabacos	242'00
Id. Azucarera (Preferentes)	00'00
Id. id. (Ordinarias)	00'00
Céds. B. Hipotecario 4 %	89'75
Idem idem 5 %	98'95
Idem idem 6 %	108'95
Acciones M. Z. A.	323'00
Acciones Norte	000'00
Obligaciones M. Z. A. 1.ª	286'75

Moneda extranjera

París, cheque	44'93
Londres	31'93
New-York	7'36

RELIGIOSAS

Santos de hoy

Santa Engracia. La ciudad de Zaragoza puede en verdad decirse madre de los Mártires, por los innumerables que regaron con su sangre aquel dichoso terreno, cuyos nombres ignoramos, aunque están escritos en el libro de la vida; entre los cuales son dignos de memoria los dieciocho santos compañeros que juntamente con Santa Engracia consiguieron de los enemigos de la religión cristiana. Dicen algunos escritores que Santa Engracia es natural de Portugal y otros la estiman nacida en la misma ciudad de Zaragoza. Pero sea de esto lo que fuere, es lo cierto que no asustando a Engracia la crueldad del bárbaro Daciano, quiso luchar con un hombre tan cruel para darle una prueba nada equivocada del poder de la gracia; le habló con tanta elocuencia haciéndole ver la vanidad de sus falsos dioses, que asombrado Daciano al oír tan inesperada reprensión, mandó prenderla al instante, azotarla cruelmente y arrastrarla en seguida como a blasfema por toda la ciudad atada a la cola de un caballo, acompañada de los suyos (dieciocho mártires compañeros), persuadiéndose que

Las jovencitas

delicadas, con sangre débil, faltas de vigor para cruzar sin peligro el período de su transformación a mujeres, hallarán con este RECONSTITUYENTE el único remedio seguro, rápido y enérgico.

Contra la inapetencia, anemia, clorosis, raquitismo y demás enfermedades de la pobreza de sangre, se usa con éxito creciente, hace más de 30 años el Jarabe



HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO: recházese todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Se vende un SEDAN FORD, seminuevo, lujosamente tapizado. Informarán en el Garage de Maza, Santo Domingo, 5.

éstos, aterrados a vista de aquel horrible castigo, desertarían de la fe por no padecer igual martirio.

Por fin habiendo sufrido horribles tormentos entregó su alma en manos de su Criador el día 16 de Abril del año 305.

Cultos del día

En la Catedral

A las cuatro de la tarde completas y a las cuatro y media el Oficio de Tinieblas: se cantarán Lecciones 1.ª y 3.ª de Mitterer, y el Miserere, a las seis, del maestro Lozano y algunos versos del P. Otaño.

Mañana

A las ocho la Bendición de los Santos Oleos, cantándose la Misa de Sacramento del Maestro Rivera. A las cuatro el Mandato, predicando el ilustrísimo señor obispo; a las cinco completas; a las cinco y media el Oficio de Tinieblas, con Lamentaciones de Mitterer y Palestrina, y a las siete, el Miserere del Maestro Gorriti.

En todos los templos tendrán lugar los oficios conforme a la solemnidad del día.

En la Compañía

A las nueve y media los Oficios propios del día. Comunión general en la Misa.

Propium Missae, gregoriano. Kyries y Gloria, Ravello. Credo, Sanctus y Agnus, gregoriano.

A las diez de la noche, ejercicio de la Hora Santa, en que predicará el R. P. Emilio Monreal, S. J.

Alternarán los cantos polifónicos siguientes:

- 1.º Introducción, a 4 voces, Alfonso.
- 2.º Caligaverunt, a 4 voces, Llorens.
- 3.º Crucifixus, a 4 voces, Bach.
- 4.º Tradiderunt, a 4 voces, Victoria.

A partir de este día, jueves, las horas señaladas son las oficiales.

Patricio Abad

ABOGADO

Habilitado de clases pasivas. Agente de negocios. Ramiro el Monje, núm. 50, Huesca.

José Talens

EL VALENCIANO

Pintor y Blanqueador

Se pintan y se pulimentan toda clase de muebles a precios módicos.

Calle de San Lorenzo, núm. 4, 1.º HUESCA

Modas

Carmen Monterde

Anuncia a las señoras que ha recibido un bonito surtido de SOMBREROS de los últimos modelos de París.

Pamelas, a 9 pesetas.

Sombrecitos desde 10 pesetas.

Espárragos

Los mejores se venden en la frutería de MODESTO ESCUDERO, a DOS PESETAS kilo.

Dependiente de panadería que sepa su obligación, hace falta. Dirigirse a Ignacio Mtr, en Almudébar.

Se desea vender 3.000 a 3.500 kilogramos de anís en grano superior. Para tratar dirigirse al señor presidente del Sindicato Agrícola de Deza (Soria).

Se desea medio oficial de barbería, que esté bien suelto en afeitar. Buen sueldo y trato como en familia. Informes, Cristóbal Cavero, practicante, Lanaja.

IMPRENTA EDITORIAL V. CAMPO

Le interesa visitar los “Almacenes Santa Orosia,” — Jaca

Teatro Odeón

Temporada de Pascua de Resurrección

Gran Compañía de Zarzuela Española de José Ramos Martín

Abono a cuatro únicas funciones de noche

DEBUT EL SABADO 19, con la zarzuela en tres actos,

Los Gavilanes

Buena ocasión para comprar Calzado

Zapatos charol para señora, desde 8 pesetas
Botas oscaría para caballero, desde 10 pesetas

Antigua Casa de Francisco Sábado Coso Bajo, 28, Huesca

Nota.—A todo comprador se le regalará un bonito espejo de bolsillo.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

INSTITUTO DE ESTUDIOS DIPUTACIÓN DE HUESCA

Nuevo Garage de Adolfo Maza

Automóviles de alquiler marca Citroen a 70, 60 y 45 céntimos kilómetro :::

Servicio permanente

Los niños de pecho no deben tomar leche de vaca

Coagula en el estómago, y como el niño no tiene la resistencia del ternero (para el que la Naturaleza hizo ese leche) para digerirla, gran parte de ella se va en las deposiciones, y tarde o temprano enferma del aparato digestivo.

Si la leche está condensada, cocida o esterilizada, aún es más difícil de digerir. Eso suponiendo que esté buena, que es difícil que un día u otro no la tome mala. Y lo mismo ocurre con la leche de cabra, y aún es peor la de oveja.

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. No coagula en el estómago y lo digieren total y rápidamente los niños desde que nacen, y se



crian o ayudan a criar maravillosamente. Una lata basta para ver el aumento de peso y cómo duerme mejor, por desnutrido o enfermo que el niño esté. Úsese el biberón GLAXO.

El GLAXO es insustituible para enfermos convalecientes y ancianos, y para embarazadas y señoras que crían, a las que aumenta la leche.

AVISO MUY IMPORTANTE

Quando el niño necesita empezar a tomar alguna harina que le prepare para la alimentación sólida, que suele ocurrir cuando tiene diez o doce meses, nada como la HARINA MALTEADA de la CASA GLAXO, que es la última palabra de esa clase de alimentos. Está purificada y privada del amargo perjudicial que suelen tener esas harinas, que por eso otras casas las venden mezcladas con productos azucarados disímiles. Se puede tomar con leche; pero con GLAXO es mejor. Exíjase que sea HARINA MALTEADA de la CASA GLAXO. Véndese en tiendas de comestibles, farmacia y droguerías.

Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAULER Y C.ª, AVENIDA DE PI Y MARGALL, 12, MADRID

Banco de Aragón
Capital: 10.000.000 de ptas.

RESERVAS 3.200.000

Principales operaciones

Cuentas corrientes abonando interés

Imposiciones...	A 3 meses se abona	2 1/2 % anual.
	A 6 » »	3 % »
	A un año » »	3 1/2 % »

Depósito en efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros. Seguros de cambio.

Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega.

Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de Crédito. Préstamos sobre mercadería.

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas, por cuenta del Banco Hipotecario de España

CAJA DE AHORROS AL 3 % DE INTERES ANUAL

Horas de Oficina: de nueve a una y de cuatro a cinco de la tarde.

Agencia de reclamaciones ferroviarias

Jesús Arruego

HUESCA

Rectificación de talones. Averías. Retrasos y en general toda clase de informes sobre asuntos con ferrocarriles.

SERVICIO ESPECIAL

Reclamaciones por EXCESOS DE PORTES a causa de mala aplicación de tarifa.

AVISO.—Se hace presente al Comercio, Industria y público en general que al abonar portes en las estaciones EXIJAN DE LAS MISMAS LOS CORRESPONDIENTES RECIBOS, que a ello tienen derecho; remitiendo dichos documentos o copias a esta oficina para su correspondiente examen (y aunque no estén abonados a la misma), advirtiéndole que por dicha revisión «no se hace pago alguno en concepto de comisión» y únicamente se percibe ésta, «cuando existan cantidades cobradas demás por las Compañías» y que se deducirá una vez hechas efectivas por las mismas.

PIDAN RECIBO DE CUALQUIER PAGO EN LAS ESTACIONES Y REMITANLO PARA SU EXAMEN

¡Atención!

Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastrería

Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

- Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
- Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la friolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente, doy;

Para los mecánicos,	traje a medida	40 ptas.
» soldados de cuota	»	55 »
» sargentos	uniforme	55 »
» oficiales todas las graduaciones	gabardina.	55 »
» paisano	»	45 »
» lana	»	70 »

Nadie olvide estos de alles y visite la casa SANCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.

NOTA.—Ha salido premiado en el sorteo del mes de Marzo el número 2.234.

¡¡OCASION!!

		Ptas.
2 Máquinas	REMINGTON, 7 de oficina	a 190
1 »	YOST, 10 »	a 225
1 »	OLIVER »	a 300
1 »	UNDERWOOD, 5 »	a 500
1 »	HAMMOND, 12 seminueva	a 390
1 »	CHICAGO, muy buen estado	a 250
2 »	FOX, de viaje nuevas	a 400
1 »	CORONA, »	a 500
3 »	CENTURY de oficina nuevas	a 500
1 »	UNDERWOOD, 3-14	a 650

Todas las máquinas garantizadas y en perfecto estado de funcionamiento

Visite usted esta casa, que hallará economía en todos sus artículos.

Mariano Palacio Padre Huesca, 6

¡AGRICULTORES!

ESTAMOS EN LA EPOCA DE ADQUIRIR NITRATO DE CHILE

100 KILOGRAMOS, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 KILOS DE TRIGO y 400 de paja.

Almirante, 19.—MADRID

Pianos F. Pañella

Cambiamos la música de los pianos manubrios, a elegir los couplets. Reparaciones y afinaciones de pianos de teclado, órganos de iglesia y armoniums. Compras, ventas y cambios de pianos.

Sobrarbe, 24 (Arrabal) ZARAGOZA

CASI REGALADOS

vendemos coches de ocasión de diferentes marcas: BUIK, ELIZALDE, FORD, HISPANO, etc., abiertos y cerrados, procedentes de cambios por

STUDEBAKER

La marca que se ha impuesto ::::
Agencia STUDEBAKER Valencia, 295 BARCELONA



Punto principal de venta: URIEL HERMANOS Maquinaria y material eléctrico Coso Alto, 24 y 26.—HUESCA

FABRICA DE MOSAICOS

DE Cristóbal Castells

Especialidad en depósito y Lavaderos de Cemento Armado, Fregaderas y Peldaños de Granito, Adornos para fachadas, Balustradas, tubos y cloacas de cemento

Puntualidad en los encargos FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15 TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA

"The Unique Pen"

Pluma inmejorable a 9'95 pesetas. Venta exclusiva en la Librería

Editorial V. Campo